
Jueves 03 de Septiembre de 2009  

Discurso Sr. Mauricio Funes Presidente de la Republica 
“Instalación y puesta en funcionamiento del Consejo 
Económico Social”  
SE QUE TODOS ESTAMOS PLENAMENTE CONSCIENTES DE QUE DAMOS HOY 
UN PASO TRASCENDENTAL EN LA VIDA DE LA REPÚBLICA Y EN LA 
CONSTRUCCIÓN DE UNA CONVIVENCIA DEMOCRÁTICA. Y ESTA NO ES UNA 
FORMULACIÓN MERAMENTE RETÓRICA, NO ES UN FRASE HECHA, CARENTE 
DE CONTENIDO. LA INSTALACIÓN Y LA PUESTA EN FUNCIONAMIENTO DEL 
CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL, QUE HOY INICIA SUS 

ACTIVIDADES, REPRESENTA LA REALIZACIÓN DE UNA IDEA QUE HA 
ESTADO PRESENTE A LO LARGO DE LA HISTORIA DEL PAÍS. PERO QUE 
HASTA AHORA NO SE HABÍA CONCRETADO LA POSIBILIDAD  DE QUE LAS 
DIFERENTES OPCIONES POLÍTICAS, ECONÓMICAS Y SOCIALES EN NUESTRO 
PAÍS SE RESPETEN Y AL MISMO TIEMPO RECONOZCAN QUE PUEDEN TENER 
PROPÓSITOS COMUNES Y QUE PUEDEN TRABAJAR JUNTAS TODAS ESTAS 
OPCIONES POR EL BIEN COMÚN Y EL BIENESTAR DE TODOS LOS 
SALVADOREÑOS Y SALVADOREÑAS.  
 
A ESTA ASPIRACIÓN QUE SE PUEDE ENCONTRAR LATENTE A LO LARGO DE 
LOS SIGLOS XIX Y XX SE LE IMPUSO, SIN EMBARGO, UNA TENDENCIA 
SUSTENTADA EN EL DICTADO DE LAS…  POLÍTICAS PÚBLICAS DE PARTE 
DEL PODER Y QUE HICIERON SUYA LOS GRUPOS DOMINANTES, COMO… 
ESTA MATRIZ AUTORITARIA TERMINÓ POR CREAR LAS CONDICIONES 
SOCIALES Y POLÍTICAS QUE CONJUGÓ A LA GUERRA CIVIL Y… EL 
DESEMPEÑO DE LOS GOBIERNOS DURANTE LAS DOS ÚLTIMAS DÉCADAS.  
 
EL PUNTO DE INFLEXIÓN QUE PUEDE HABER MARCADO UN SIGNO 
DIFERENTE EN EL EJERCICIO PÚBLICO FUE LA NEGOCIACIÓN QUE PRODUJO 
LOS ACUERDOS DE PAZ EN 1992. SE TRATÓ DE UN ACONTECIMIENTO 
EXTRAORDINARIO PORQUE DE LA GUERRA, DE LA IMPOSICIÓN A TRATAR 
LAS DIFERENCIAS COMO MANIFESTACIONES ENEMIGAS QUE MERECÍAN EL 
ANIQUILAMIENTO, SE PASO A RECONOCER QUE EN EL OTRO LADO DEL 
CAMPO DE BATALLA ESTABA UN ADVERSARIO CON EL CUAL SE PODIA 
HABLAR, NEGOCIAR Y HASTA PACTAR ACUERDOS. EN SUMA, SE 
RECONOCIÓ EN LA OTRA TRINCHERA, UN HERMANO Y HERMANA CON 
QUIEN SE DISIENTE, PERO QUE YA NO ES MAS EL ENEMIGO. PERO COMO HE 
REFERIDO ANTES, DESPUÉS DEL ACUERDO DE PAZ, EN 1992, 
DESAFORTUNADAMENTE NO HUBO CONTINUIDAD… SE QUEDÓ COMO UN 
ACONTECIMIENTO ÚNICO, GRANDIOSO E IRREPETIBLE, PERO SIN HABER 
ALCANZADO INSTITUCIONALIDAD.   
 



EL MISMO COMPROMISO, SIGNADO POR LAS PARTES EN CONTIENDA, 
CONTENÍA UN CAPITULO EN EL TEMA ECONÓMICO Y SOCIAL QUE LLEVABA 
LA CREACIÓN DEL ASÍ LLAMADO “FORO DE CONCERTACIÓN ECONÓMICO Y 
SOCIAL”. POR RAZONES QUE NO VIENEN AL CASO ANALIZAR, ESTA 
INSTANCIA QUE FUE CONCEBIDA POR UN ESPACIO DE CONSTRUCCIÓN DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS, BASADO EN LA CONCERTACIÓN, DURÓ TANTO 
TIEMPO COMO EL QUE QUISIERON LAS FUERZAS QUE PARTICIPARON EN EL, 
ES DECIR, SU VIDA FUE EFÍMERA, COMO EFÍMERA ERA TAMBIÉN LA 
VOLUNTAD POLÍTICA DE INSTALARLO.  AHORA LAS COSAS SE PINTAN 
DIFERENTE.  
 
EL CONSEJO ECONÓMICO SOCIAL, QUE HOY INICIA SU TRABAJO, ES… Y UNA 
MANIFESTACIÓN DEL ESPÍRITU QUE ANÍMA AL ACTUAL GOBIERNO. EN 
EFECTO, HEMOS ASUMIDO LA RESPONSABILIDAD DE GOBERNAR LOS 
DESTINOS NACIONALES CON EL AFÁN DE FORTALECER Y EXTENDER LA 
DEMOCRACIA A TRAVÉS DE UNA MAYOR INSTITUCIONALIZACIÓN DE LAS 
HERRAMIENTAS DE LA CONSULTA, EL DIÁLOGO Y LOS CONSENSOS.  
 
ESTA NUEVA FORMA DE GOBERNAR ES HOY, MÁS URGENTE QUE NUNCA, 
DEBIDO A LA MAGNITUD, EXTENSIÓN Y COMPLEJIDAD DE LA CRISIS 
ECONÓMICA QUE PADECEMOS Y CUYA SUPERACIÓN EXITOSA REQUIERE 
DEL ESFUERZO DE TODOS LOS SALVADOREÑOS Y DE TODAS LAS 
SALVADOREÑAS, ASÍ  COMO DE LA PUESTA EN EJECUCIÓN DE POLÍTICAS 
PÚBLICAS, TÉCNICAMENTE CONSISTENTES Y POLÍTICAMENTE VIABLES. 
HOY MÁS QUE NUNCA EN LA HISTORIA PATRIA NECESITAMOS FORJAR LA 
UNIDAD A TRAVÉS DEL DIÁLOGO Y LA CONCERTACIÓN.    
 
EL CONSEJO ECONÓMICO SOCIAL ES UN INSTRUMENTO FUNDAMENTAL 
PARA ALCANZAR ACUERDOS NACIONALES Y PARA CONSTRUIR LA UNIDAD 
NACIONAL, PORQUE EN EL ESTÁ REPRESENTADA BUENA PARTE DE LA 
SOCIEDAD SALVADOREÑA:  TRABAJADORES Y TRABAJADORAS DEL CAMPO 
Y LA SOCIEDAD, ORGANIZACIONES COMUNALES Y ORGANIZACIONES NO 
GUBERNAMENTALES, MOVIMIENTOS SOCIALES DIVERSOS, IGLESIAS, 
SECTORES EMPRESARIALES, PEQUEÑOS, MEDIANOS Y GRANDES, 
UNIVERSIDADES, CENTROS DE INVESTIGACIÓN Y DE GENERACIÓN DE 
OPINIÓN CRITICA Y EL GOBIERNO, QUE REPRESENTA LOS INTERESES DE LA 
NACIÓN EN SU CONJUNTO.  
 
ESTE CONSEJO TIENE POR OBJETIVO ESTRATÉGICO CONTRIBUIR A LA 
CONSTRUCCIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DE ESTADO, QUE LE DEN 
CONTINUIDAD Y PREDECTIBILIDAD A LA GESTIÓN PÚBLICA Y, 
CONSECUENTEMENTE, QUE CREE EL AMBIENTE FAVORABLE PARA LA 
PROMOCIÓN DE LA INVERSIÓN PRIVADA NACIONAL Y EXTRANJERA. BUSCA, 
ADEMÁS, PROMOVER LA DEMOCRACIA MEDIANTE LA  PARTICIPACIÓN 
ACTIVA DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LA CONDUCCIÓN DE LOS PROBLEMAS 
ECONÓMICOS Y SOCIALES QUE NOS AFECTAN COMO NACIÓN. ESTE 
GOBIERNO NO QUIERE, NO DESEA REMEDOS DE CONCERTACIÓN, NI 



SIMULACROS DE DEMOCRACIA, UTILIZADAS PENSANDO EN SERIO A UN 
CAMBIO EN NUESTRA HISTORIA.  
 
EL CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL ES UNA DE LAS PIEZAS DEL 
DISPOSITIVO, QUE DEBE DE PONERNOS EN OTRA RUTA. LA DEMOCRACIA EN 
LADO Y EL DESARROLLO EN OTRO, SON ASPIRACIONES IRRENUNCIABLES 
EN NUESTRO GOBIERNO. EN LOS DOS SENTIDOS, EL CONSEJO ECONÓMICO Y 
SOCIAL, REPRESENTA UN PASO CONCRETO, PARA REALIZAR ESAS 
ASPIRACIONES. EN PRIMER LUGAR, PORQUE ES UNA INSTANCIA DE 
DIALOGO, DE CONCERTACIÓN, EN LA QUE LAS PARTES ACTÚAN EN 
CONDICIONES DE IGUALDAD. EN SEGUNDO LUGAR, PORQUE ES UN 
ORGANISMO IDÓNEO PARA EL INTERCAMBIO DE OPINIONES Y PROPUESTAS 
EN FUNCIÓN DEL DESARROLLO NACIONAL.  
 
EL DIÁLOGO, EL INTERCAMBIO DE PROPUESTAS CON ÁNIMO DE 
CONCERTACIÓN, PUEDEN LOGRAR UN CAMBIO HISTÓRICO EN NUESTRO 
PAÍS. LO CONSTRUYÓ EN 1992 CUANDO PERMITIÓ UN FINAL PACTADO  A LA 
GUERRA CIVIL Y PUEDE HACERLO (…) EN QUE PADECEMOS LOS EFECTOS 
DE UNA DE LAS MAYORES Y MÁS PROFUNDAS CRISIS ECONÓMICAS QUE HA 
VIVIDO EL MUNDO EN DÉCADAS Y QUE SE  (…) POR UNA CRISIS DE 
ARRASTRE QUE VENIMOS PADECIENDO EN LOS ÚLTIMOS AÑOS.  
 
EN LAS ACTUALES CIRCUNSTANCIAS DEL MUNDO Y DEL PAÍS, QUIENES SE 
DECLARAN DUEÑOS DE VERDADES ABSOLUTAS Y BILATERALES, 
MENOSPRECIAN EL VALOR DEL ACUERDO  DE SECTORES DIVERSOS COMO 
UNA VÍA IDÓNEA PARA EL DESARROLLO.  
 
EL PROPÓSITO DE INICIAR UNA RUTA NUEVA, NO DESCONOCE EL PASADO. 
EN EL PAÍS HEMOS PADECIDO UN DESEQUILIBRIO HISTÓRICO EN LA 
DISTRIBUCIÓN DEL PODER Y UN ENFOQUE DOMINANTE SOBRE EL 
APROVECHAMIENTO PRIVADO DE RECURSOS PÚBLICOS.  
 
DURANTE MUCHO TIEMPO ESTE DESEQUILIBRIO Y ESTE ENFOQUE HAN 
FAVORECIDO A GRUPOS PRIVILEGIADOS QUE SE PUSIERON POR ENCIMA DE 
LA LEY, NUESTRO GOBIERNO QUIERE PONERLE FIN A ESTAS MODALIDADES 
DEL PODER, PERO QUIERE HACERLO CON BASE A LA EXTENSIÓN DE LA 
DEMOCRACIA Y EL RESPETO A LOS DERECHOS CIUDADANOS; AL MISMO 
TIEMPO, ALIENTA LAS INICIATIVAS POPULARES  Y TRATA DE ESTABLECER 
UN NUEVO TIPO DE RELACIÓN CON ELLAS CON RESPETO Y ATENCIÓN A SUS 
PROPUESTAS Y CRÍTICAS.  
 
MUY CERCA DE NOSOTROS ESTÁ LA EXPERIENCIA DE ROMPIMIENTO 
INTERINSTITUCIONAL  COMO LO OCURRIDO EN LA HERMANA REPÚBLICA 
DE HONDURAS. A LA BASE DEL MISMO SE ENCUENTRA LA INTOLERANCIA Y 
LA AUSENCIA DE MECANISMOS DE ENTENDIMIENTO QUE PERMITA 
ADMINISTRAR LAS DIFERENCIAS COMO ES CARACTERÍSTICO EN UNA 
CONVIVENCIA DEMOCRÁTICA. LA LECCIÓN QUE NOS DEJA HONDURAS ES 



QUE LOS PROBLEMAS DE LA DEMOCRACIA SE RESUELVEN CON MAS 
DEMOCRACIA, NO QUEREMOS PARA NUESTRO PAÍS ENFRENTAMIENTOS Y 
LA FALTA DE CONSENSO QUE FUE AISLANDO AL GOBIERNO DEPUESTO NI 
TAMPOCO EL ROMPIMIENTO DE LA INSTITUCIONALIDAD A LA QUE 
TERMINARON RECURRIENDO LOS GOLPISTAS.  
 
COMO YA HE SEÑALADO, COMO PARTE DEL CAMBIO QUE EL GOBIERNO 
QUIERE REALIZAR, ESTÁ EL LLAMADO  A LA UNIDAD NACIONAL; NO SE 
TRATA DE UN LLAMADO OPORTUNISTA, ES UNA PROPUESTA A TODAS LAS 
SOCIEDADES PARA QUE LAS RECONOZCAMOS COMO PERSONA, PARTIDO E 
INSTITUCIONES DIFERENTES, PERO IGUALES Y QUE EN  ESTE TIEMPO 
LOGREMOS TENER  OBJETIVOS  DE PARTIDO.  
 
CON ESTE ESPÍRITU, EL CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL SE ESTÁ 
FORMANDO COMO UNA ENTIDAD PERMANENTE DE CARÁCTER 
CONSULTIVO, CON REPRESENTACIONES  IGUALES DE LAS CÁMARAS 
EMPRESARIALES Y DE (…) POPULAR Y SOCIAL. 24 REPRESENTANTES  DE LA 
EMPRESA PRIVADA, 24 REPRESENTANTES DEL MOVIMIENTO POPULAR Y 
SOCIAL, QUIENES CONTARÁN CON ASESORÍA DE REPRESENTANTES DEL 
SECTOR ACADÉMICO Y CIENTÍFICO, 10 REPRESENTANTES DE LA (…)  
 
LA ESCULTURA, ALCANCE, OBJETIVOS Y FORMAS DE FUNCIONAMIENTO 
DEL CONSEJO QUE HOY ESTAMOS INSTALANDO  NO HA SIDO UN PROCESO 
FÁCIL NI PRECIPITADO, ES EL RESULTADO DE VARIOS MESES  DE DIÁLOGO 
ENTRE EL GOBIERNO A TRAVÉS DEL SECRETARIO TÉCNICO DE LA 
PRESIDENCIA, LA DIRIGENCIA DEL MOVIMIENTO POPULAR Y SOCIAL Y LOS 
MÁXIMOS DIRIGENTES DE LA  ANEP.  
 
EN EL PROCESO DEL DISEÑO DEL CONSEJO SE HA CONTADO TAMBIÉN CON 
LA OPINIÓN DE ACADÉMICOS NACIONALES E INTERNACIONALES Y SE HAN  
ESTUDIADO EXPERIENCIAS  SIMILARES DE OTROS PAÍSES, ASÍ  COMO 
INTENTOS NACIONALES PASADOS COMO RESULTADO DE TODOS LOS 
PROCESOS; SE HA DISEÑADO UN CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL 
ADAPTADO A LA REALIDAD DE LAS EXIGENCIAS DE NUESTRO PAÍS, UN 
CONSEJO QUE REFLEJA NO SÓLO LA DIVERSIDAD Y LA COMPLEJIDAD DE LA 
SOCIEDAD SALVADOREÑA, SINO QUE TAMBIÉN EVIDENCIA LA MADUREZ DE 
LOS PROTAGONISTAS EN EL SENTIDO QUE HA SIDO DISEÑADO CON UNA 
CLARA CONCEPCIÓN PROPOSITIVA Y CON UN ESPÍRITU ... Y FLEXIBLE.  
 
ESTE TIEMPO DIFÍCIL EXIGE… EL PAÍS NO PUEDE SEGUIR BAJO LOS MISMOS 
PATRONES, PORQUE NO ESTARÍAMOS... AL ESTANCAMIENTO, LA POBREZA, 
ESTAMOS ANTE GRANDES DIFICULTADES Y AL MISMO TIEMPO DEBEMOS 
TOMAR RUTAS NUEVAS PARA SALIR DE LA CRISIS Y ORIENTARNOS HACIA 
UN NUEVO TIPO DE DESARROLLO, EN ESTE TIEMPO DE CRISIS LOS 
CONSENSOS EN LOS ASUNTOS ECONÓMICOS Y SOCIALES SON RECURSOS 
FUNDAMENTALES PARA IMPULSAR LOS PROCESOS QUE BUSCAN EL 
DESARROLLO NACIONAL, ASÍ LO ENTIENDE ESTE GOBIERNO.  



 
PARA INICIAR EL TRÁNSITO DE LA CRISIS HACIA EL DESARROLLO, EL 
SALVADOR NECESITA ACUERDOS NACIONALES; NO ES UNA CUESTIÓN DE 
OPCIONES, ES QUE NO TENEMOS OTRA ALTERNATIVA, SOLO LOGRANDO 
ACUERDOS BÁSICOS PODEMOS CREAR LA BASE PARA IMPULSAR 
ESTRATEGIAS DE LARGO PLAZO QUE... SOBRE LA DIRECCIÓN QUE TIENEN 
LOS ASUNTOS PÚBLICOS. EL GOBIERNO ESTÁ EMPEÑADO EN ABRIR LA 
RUTA QUE CONDUZCA A UN NUEVO TIPO DE DESARROLLO.  
 
EL PLAN GLOBAL ANTI-CRISIS ESTÁ ANIMADO CON ESE PROPÓSITO, TIENE 
PROGRAMAS QUE TRATAN DE ALIVIAR EL IMPACTO DE LOS PROBLEMAS 
ACTUALES SOBRE LA POBLACIÓN POBRE, PERO VA MÁS ALLÁ. EL SISTEMA 
DE PROTECCIÓN SOCIAL UNIVERSAL, ES UNO DE LOS COMPONENTES 
PRINCIPALES DE ESTE PLAN Y DEL PLAN DE GOBIERNO... VISIÓN NUEVA. 
SUS PROGRAMAS DE INGRESOS... PENSIÓN A ADULTOS MAYORES, 
ATENCIÓN A LAS COMUNIDADES URBANAS Y RURALES PRECARIAS, 
NUTRICIÓN, ENTRE OTROS, ESTÁN CONCEBIDOS COMO INSTRUMENTOS DE 
CAMBIO A FAVOR DE LA POBLACIÓN QUE TIENE MENOS RECURSOS Y MÁS 
DIFICULTADES PARA VIVIR CON DIGNIDAD.  
 
AL MISMO TIEMPO QUE EL CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL INICIA SUS 
FUNCIONES HABRÁ OTROS PROCESOS EN MARCHA CON EL OBJETIVO DE 
INSTITUCIONALIZAR EL DIÁLOGO EN FUNCIÓN DEL DESARROLLO. EN ESOS 
ESPACIOS, EL GOBIERNO SOSTENDRÁ INTERCAMBIO CON LAS MUJERES Y 
LOS HOMBRES QUE REALIZAN INICIATIVAS EMPRENDEDORAS TANTO EN LA 
PRODUCCIÓN COMO EN LA INVESTIGACIÓN.  
 
UN LUGAR ESPECIAL OCUPARÁ EL INTERCAMBIO CON LAS MUJERES Y LOS 
HOMBRES RADICADOS EN EL EXTERIOR, CON EL OBJETIVO DE QUE ACTÚEN 
COMO SOCIOS DEL DESARROLLO NACIONAL. TAMBIÉN LA CULTURA 
TENDRÁ SU ÁMBITO ESPECÍFICO, PORQUE LA VISIÓN DE DESARROLLO QUE 
ANÍMA NUESTRO GOBIERNO NO SE REDUCE A LA ECONOMÍA, SINO QUE 
APUNTA A LA TOTALIDAD DE LA VIDA NACIONAL. SIN EL... 
TRANSFORMADOR DE LA CULTURA, SIN LA PARTICIPACIÓN ACTIVA DE LOS 
COMPATRIOTAS RADICADOS EN EL EXTRANJERO, TENDRÍAMOS UN FUTURO 
POBRE. EL GOBIERNO MANTIENE UN DIÁLOGO PERMANENTE CON 
INTELECTUALES Y CENTROS DE INVESTIGACIÓN, CON EL FIN DE CONOCER 
SUS PROPUESTAS Y TENER SUS APRECIACIONES SOBRE LAS GESTIONES 
GUBERNAMENTALES.  
 
TAMBIÉN ESTE MES COMENZARÁ A EJECUTARSE UNA ESTRATÉGICA QUE 
TIENE COMO OBJETIVO CONTRIBUIR A LA REACTIVACIÓN PRODUCTIVA 
MEDIANTE LA ATENCIÓN INSTITUCIONAL A LAS ORGANIZACIONES DE 
PRODUCTORES Y PRODUCTORAS AGROPECUARIOS, LA ETAPA INICIAL 
ESTRATEGIA SE IMPLEMENTARÁ EN EL VALLE DEL ALTO LEMPA, DONDE SE 
UBICAN 40 MUNICIPIOS, EN EL CORREDOR KILO 18, SANTA ROSA DE LIMA, 
QUE TIENE 37 MUNICIPIOS, Y EN LA CIUDAD PUERTO DE LA UNIÓN.  



 
VARIOS PROCESOS ESTARÁN EN MARCHA, TODOS CON EL OBJETIVO DE 
TRANSITAR DESDE LA CRISIS HASTA UNA ETAPA NUEVA DE DESARROLLO. 
EN LA UNIÓN ESTAMOS PONIENDO EN MARCHA EL PLAN DE LA CIUDAD 
PUERTO, QUE TIENE EL OBJETIVO DE INTEGRAR AL PUERTO CON LOS 
MUNICIPIOS Y DE CONVERTIRLO EN UN FACTOR DE DESARROLLO 
REGIONAL.  
 
EL PROCESO GENERAL QUE ESTÁ EN MARCHA PARA SALIR DE LA CRISIS E 
INICIAR UNA NUEVA ETAPA DE DESARROLLO QUEDARÁ SISTEMATIZADO Y 
ARTICULADO EN EL PLAN QUINQUENAL, EL CUAL ESTARÁ ELABORADO EN 
ENERO DEL PRÓXIMO AÑO.  
 
AMIGOS Y AMIGAS:  
 
HAY MOMENTOS EN LA VIDA DE LOS PUEBLOS EN QUE SE TOCA FONDO, EN 
QUE UNA CULTURA POLÍTICA ENTRA EN CRISIS, EN QUE LOS PARADIGMAS 
QUE SE HICIERON PARA CONSTRUIR UNA ETAPA EN LA VIDA NACIONAL 
HAN DEMOSTRADO SU CADUCIDAD DE INVIABILIDAD. LLEGA ENTONCES 
LA... DEL CAMBIO, LLEGA LA HORA DE PONER EN EL ESCENARIO NUEVOS 
PARADIGMAS, NUEVOS MÉTODOS, NUEVAS FORMAS DE ORGANIZAR LA 
LABOR DEL ESTADO Y DE INDUCIR LOS COMPORTAMIENTOS SOCIALES.  
 
EN ESOS MOMENTOS EN QUE SENTIMOS QUE EL VIEJO ORDEN YA NO 
FUNCIONA, QUE SUS MECANISMOS Y MODOS DE ORGANIZACIÓN SOCIAL 
CONSTITUYEN UN ANACRONISMO, UNA PROLONGACIÓN DE 
FRUSTRACIONES DEL PASADO EN EL PRESENTE CRÍTICO DE UNA NACIÓN, 
EN ESOS MOMENTOS ES PRECISO ASUMIR QUE EL CAMBIO ES UN 
ACONTECIMIENTO CONMOVEDOR PERO IMPRESCINDIBLE, TAN DIFÍCIL 
COMO NECESARIO.  
 
ESTA MAÑANA, SENTADO A LA MISMA MESA QUE CALIFICO, SIN DUDAR, 
QUE SE TRATA DE LA MESA DE LOS SALVADOREÑOS Y SALVADOREÑAS, 
ESTÁN LOS HOMBRES Y MUJERES DE LA EMPRESA, LOS HOMBRES Y 
MUJERES DEL TRABAJO, LOS HOMBRES Y MUJERES DE LA CIENCIA Y EL 
PENSAMIENTO, TODOS JUNTOS CON REPRESENTANTES DEL GOBIERNO 
ASUMEN HOY LA ALTA MISIÓN DE TRABAJAR POR EL BIEN COMÚN, CON 
OJOS DESPOJADOS DE INTERESES MEZQUINOS Y CON LA MIRADA PUESTA 
EN LOS INTERESES DE LA NACIÓN Y LAS NECESIDADES DE TODOS LOS 
SECTORES, SIN EXCEPCIÓN.  
 
CALIFICO DE... A LA MISIÓN PRINCIPAL DE ESTE CONSEJO, PRECISAMENTE 
POR LO QUE HE INTENTADO EXPRESAR, EN CADA DEBATE LOS MIEMBROS 
DEL CONSEJO DEBERÁN DEFENDER A SUS REPRESENTADOS, HACER 
ESCUCHAR SUS DEMANDAS, SUS NECESIDADES, SUS IDEAS, Y AL MISMO 
TIEMPO LOGRAR CON LA GRANDEZA QUE SIGNIFICA DIMENSIONAR ESTAS 
DEMANDAS Y NECESIDADES EN EL MARCO DE LOS INTERESES DEL 



CONJUNTO. SON CONCIENTES, CADA UNA DE ESTAS MUJERES Y DE ESTOS 
HOMBRES, QUE NADIE SE REALIZA EN UN PAÍS QUE NO SE REALIZA.  
 
INTEGRANTES DEL CONSEJO ECONÓMICO SOCIAL, DEJO ESTE DÍA 
INSTALADO ESTA HERRAMIENTA VITAL DE LA NUEVA DEMOCRACIA QUE 
ESTAMOS CONSTRUYENDO, DEJO ABIERTA SUS SESIONES QUE SERÁN 
RICAS, QUE SERÁN INTENSAS Y QUE DARÁN FRUTOS ESENCIALES PARA EL 
FUTURO DE NUESTRA PATRIA, TENEMOS UN GRAN DESAFÍO POR DELANTE, 
TENEMOS ADVERSARIOS QUE VENCER, TENEMOS QUE VENCER LA 
POBREZA, LA MARGINALIDAD Y LA EXCLUSIÓN SOCIAL, TENEMOS QUE 
VENCER EL FLAGELO DE LA DELINCUENCIA, QUE AYER 
LAMENTABLEMENTE COBRO UNA NUEVA VIDA EN UNA PERSONA 
APRECIADA POR TODOS NOSOTROS, COLEGA PERIODISTA QUE SE HABÍA 
RADICADO EN EL PAÍS DESDE HACE ALGUNOS AÑOS Y QUE ESTABA 
CONTRIBUYENDO CON SU TALENTO, CON SU EJERCICIO PERIODÍSTICO 
PROFESIONAL Y CON SU CÁMARA A REGISTRAR MOMENTOS VITALES DE LA 
HISTORIA PATRIA Y, SOBRE TODO, A ENTRAR EN EL ANÁLISIS PROFUNDO Y 
OBJETIVO DE UNO DE LOS MALES QUE NOS AQUEJAN COMO ES EL 
FENÓMENO DE LAS PANDILLAS, ME REFIERO AL VIL ASESINATO DE 
NUESTRO COLEGA PERIODISTA, DE NACIONALIDAD FRANCESA, PERO QUE 
ERA APRECIADO COMO UN SALVADOREÑO, COMO UN CENTROAMERICANO 
MÁS PORQUE DESDE EL TIEMPO DE LA GUERRA SE HABÍA INSTALADO EN EL 
PAÍS.  
 
CHRISTIAN POVEDA, FUE ASESINADO EL DÍA DE AYER, Y NO TENEMOS MÁS 
QUE EXPRESAR NUESTRAS CONDOLENCIAS AL GOBIERNO Y AL PUEBLO 
FRANCÉS, A SU APRECIADA FAMILIA, AL GREMIO DE PERIODISTAS 
EXTRANJEROS Y NACIONALES Y COMPROMETERNOS CON EL 
ESCLARECIMIENTO DE ESTE CRIMEN, COMO EL DE TODAS AQUELLAS 
VÍCTIMAS QUE EN LOS ÚLTIMOS MESES, DESDE QUE INICIAMOS NUESTRA 
LABOR COMO NUEVO GOBIERNO, HEMOS TENIDO QUE PADECER.  
 
TENEMOS CIFRADA NUESTRA ESPERANZA EN LA LABOR DE CADA UNO DE 
LOS MIEMBROS DEL CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL PARA HACER DE EL 
SALVADOR UN PAÍS PRODUCTIVO, QUE... SU INTELIGENCIA, QUE SE ABRE AL 
MUNDO, PERO QUE DEFIENDE SUS INTERESES CON VIGOR, QUE DIVERSIFICA 
SU ECONOMÍA, QUE MEJORA SUS CONDICIONES LABORALES Y, SOBRE 
TODO, QUE ELEVA EL NIVEL DE VIDA DE SUS HIJAS E HIJOS.  
 
AMIGOS Y AMIGAS:  
 
MUCHAS GRACIAS POR SUMARSE A ESTE ESFUERZO QUE ES FUNDAR LA 
DEMOCRACIA PLURAL, FUERTE... DE EL SALVADOR DEL SIGLO XXI.  
 
MUCHAS GRACIAS Y QUE DIOS BENDIGA A NUESTRO PAÍS Y AL PUEBLO 
SALVADOREÑO. 
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